

BILJNE VRSTE: BRESKVA, TREŠNJA, VIŠNJA, ŠLJIVA, LESKA, JABUKA, KRUŠKA, ŠLJIVA

ŠTETNI ORGANIZMI: **ZELENA STENICA** I **BRAON MRAMORASTA STENICA**

PREGLEDIMA VOĆNIH ZASADA NA PODRUČJU VOJVODINE, UOČENO JE PRISUSTVO POJEDINAČNIH JEDINKI ZELENE STENICE I BRAON MRAMORASTE STENICE.

SAMA ČINJENICA DA OVE DVE STENICE PRIPADAJU INVAZIVNIM VRSTAMA GOVORI O NJIHOVOJ VELIKOJ VAŽNOSTI KOJU IMAJU U POLJOPRIVREDNOJ PROIZVODNJI. KRATKO NAKON INTRODUKOVANJA U NAŠU ZEMLJU, STENICE SU PODIGLE BROJNOSTI I POSTALE ZNAČAJNE ŠTETOČINE U INTENZIVNOJ POLJOPRIVREDNOJ PROIZVODNJI, POGOTOVO NA PODRUČJU VOJVODINE.

ŠTETE PRIČINJAVAJU ODRASLE JEDINKE I LARVE KOJE SISAJU SOKOVE IZ SVIH NADZEMNIH DELOVA BILJAKA. UVEK VIŠE PREFERIRAJU ISHRANU NA PLODOVIMA. NA NAPADUTIM PLODOVIMA DOLAZI DO DISKOLORACIJE POKOŽICE, STVARANJA NEKROTIČNIH TAČAKA I UDUBLJENJA, RAZNIH DEFORMITETA I POGORŠANJA UKUSA ŠTO SVE UTIČE NA GUBITAK KVALITETA I TRŽIŠNE VREDNOSTI.

ZELENA I BRAON MRAMORASTA STENICA PREZIMLJAVAJU NA SKRIVENIM MESTIMA, NAJČEŠĆE U OBJEKTIMA KOJI SU POVEZANI SA HUMANOM POPULACIJOM. KADA SU UZNEMIRENE ISPUŠTAJU NEPRIJANTAN MIRIS KOJIM SE BRANE ZBOG ČEGA SU VRLO NEPOPULARNE KOD LJUDI. NA PROLEĆE STENICE MIGRIRAJU NA BILJKE U POTRAZI ZA HRANOM. SADA JE U TOKU MIGRACIJA U POLJOPRIVREDNE USEVE I ZASADE. VEĆE BROJNOSTI SU REGISTROVANE NA OKUĆNICAMA I U BAŠATAMA, ALI SE U NAREDNOM PERIODU OČEKUJE INTENZIVNIJE NASELJAVANJE PROIZVODNIH ZASADA. OVO JE PERIOD DOPUNSKE ISHRANE ODRASLIH JEDINKI KADA MOGU NANETI VELIKE ŠTETE ISHRANOM NA MLADIM PLODOVIMA. ŠTO SU PLODOVI MANJI, ŠTETE SU VEĆE.

PREPORUKA: PREPORUKA JE DA SE PROIZVODNI ZASADI VOĆA REDOVNO OBILAZE NA PRISUSTVO STENICA. OVO JE ZNAČAJAN MOMENAT ZA SUZBIJANJE OVIH INVAZIVNIH VRSTA KAKO BI SE SPREČILA ISHRANA I POLAGANJE JAJA I DALJE RAZMNOŽAVANJE.

KAKO SE U ZASADIMA VOĆA UOČAVA I INTENZIVNO PRISUSTVO BILJNIH VAŠI KAO I ŠTETNIH SMOTAVACA, U ZASADIMA U KOJIMA SE REGISTRUJE PRISUSTVO INVAZIVNIH STENICA, PREDNOST TREBA DATI INSEKTICIDIMA NA BAZI PIRETROIDA.



SLIKA 1. BRAON MRAMORASTA STENICA (LEVO) I ZELENA STENICA (DESNO) U ZASADU TREŠANJA



SLIKA 2. BRAON MRAMORASTA STENICA U ZASADU MALINA



SLIKA 3. BRAON MRAMORASTA STENICA U ZASADU KRUŠAKA



SLIKA 4. BRAON MRAMORASTA STENICA U ZASADU JABUKE



SLIKA 5. BRAON MRAMORASTA STENICA (LEVO) I ZELENA STENICA (DESNO) U ZASADU NEKTARINA